

СОЦИОЛОГИ О СОЦИОЛОГАХ



О.А. БАШЕВА

ВОСПОМИНАНИЯ ОБ ОЛЕГЕ НИКОЛАЕВИЧЕ ЯНИЦКОМ, БОЛЬШОМ УЧЕНОМ И НЕОРДИНАРНОМ ЧЕЛОВЕКЕ

Аннотация. В статье приводятся основные вехи профессиональной биографии доктора философских наук, профессора Олега Николаевича Яницкого (1933–2020) — экосоциолога, урбаниста, исследователя российского экологического движения, одного из основателей российской инвайронментальной социологии. Рассматриваются основные методы и принципы его работы, идеи, на которых базируются разработанные им концепции, в частности, концепция урбанизации как всемирно-исторического процесса интенсификации общения, интеграции разнообразных форм практической жизнедеятельности, междисциплинарная концепция современного крупного города как социобиотехнической системы, концепция общества всеобщего риска, концепция первичной экоструктуры и индивидуального ресурсного поля как социальной микроструктуры, создаваемой для увеличения возможностей экоактивистов по социальному действию.

Ключевые слова: О.Н. Яницкий; биографический метод; метод хроник; инвайронментальная социология; российское экологическое движение; социология риска.

Для цитирования: *Башева О.А.* Воспоминания об Олеге Николаевиче Яницком, большом ученом и неординарном человеке // Социологический журнал. 2020. Том 26. № 4. С. 170–176. DOI: 10.19181/socjour.2020.26.4.7648

Башева Ольга Александровна — кандидат социологических наук, научный сотрудник, Институт социологии ФНИСЦ РАН.

Адрес: 117218, Москва, ул. Кржижановского, д. 24/35, корп. 5.

Телефон: +7 (915) 014-66-53. **Электронная почта:** OlgaAUsacheva@yandex.ru

23 сентября 2020 г. на 88-м году ушел из жизни профессор, доктор философских наук Олег Николаевич Яницкий. В мировом научном сообществе он известен как один из основателей российской инвайронментальной социологии и социальной рискологии, исследователь российского экологического движения¹.

Сформировавшись в кругу естествоиспытателей, врачей и инженеров, Олег Николаевич был приверженцем гуманистических взглядов и идей В.И. Вернадского. Он часто повторял тезис Б. Коммонера о том, что «все связано со всем и все куда-то попадает» и «ничто не дается даром», отстаивая идеи глубинных взаимосвязей общества и природы. На базе этих идей и рождались все его концепции.

Я проработала с Олегом Николаевичем 13 лет, сначала была ученицей, слушательницей его семинаров и аспиранткой, а позже — равноправным коллегой (испытываю благодарность, зная, как он гордился достижениями своих учеников, хотя бывал и строг, но всегда ценил чужую работу, советовался, обсуждал с нами свои идеи и планы). У нас сложились доверительные отношения, и это позволило мне узнать его как разнопланового человека. В этом небольшом материале я хотела бы поделиться основными вехами его научной биографии и своими воспоминаниями, которые, на мой взгляд, характеризуют его как уходящую натуру — шестидесятника, интеллигента и тонкого интеллектуала с нестигаемым сильным характером.

В 1957 г. Олег Николаевич окончил Московский архитектурный институт, в 1964 г. получил степень кандидата наук в области архитектуры. Впоследствии через практику градостроения пришел в науку — социологию города. С 1967 г. он работал в легендарном Институте международного рабочего движения Академии наук СССР, где в 1978 г. защитил диссертацию и стал доктором философских наук, а с 1993 г. — сотрудником Института социологии Российской академии наук.

Вместе с А.С. Ахиезером и Л.Б. Коганом в конце 1960-х гг. профессор Яницкий разработал концепцию урбанизации как всемирно-исторического процесса интенсификации общения, представляющего собой интеграцию разнообразных форм практической жизнедеятельности. В 1980-х гг. его научный интерес сконцентрировался на экологической политике и функционировании российского экологического движения, что привело к участию в уникальных международных исследовательских проектах: в начале 1990-х гг. — в исследовании экологического движения под руководством А. Турэна, в проекте по региональной экполитике совместно с Х. Кризи, в сравнительном исследовании процессов трансна-

¹ С наиболее полным списком работ О.Н. Яницкого можно познакомиться на сайте Института социологии ФНИСЦ РАН (URL: https://www.isras.ru/publ_mainlist.html?id=101). См. также заметку «Информация о профессиональной деятельности и список основных книг О.Н. Яницкого», опубликованную к его 80-летию в нашем журнале: Социологический журнал. 2013. № 2. С. 159–161 (адрес на официальном сайте журнала — URL: <https://www.jour.fnisc.ru/index.php/socjour/article/view/389/363>). — *Прим. ред.*

ционализации экологических неправительственных организаций в России, на Украине и в Эстонии, в проекте «Города Европы: участие населения в формировании городской среды», в межправительственной программе ЮНЕСКО «Человек и биосфера». И конечно, практически на протяжении всей его творческой биографии главным направлением было исследование российского экологического движения и гражданских инициатив.

Для анализа межличностных сетей российских эоактивистов профессор Яницкий предложил концепцию первичной экоструктуры и индивидуального ресурсного поля как социальной микроструктуры, создаваемой для повышения их возможностей к социальному действию. Его основным методом был биографический: тысячи страниц расшифрованных интервью с лидерами и участниками движения были опубликованы в «Экологическом архиве О.Н. Яницкого» (2014) и ранее в книге «Социальные движения: 100 интервью с лидерами» (1991) [4]. Если бы вы видели бесчисленные аккуратно подписанные папки в его домашнем кабинете, в которых были собраны сотни транскриптов интервью, заседаний эоактивистов, оттиски статей, подборки из газет и прочих материалов! Он также использовал метод хроник: например, изучая движение в защиту озера Байкал, подробно описывал ход и стороны конфликта, их позиции и состав.

В рамках инвайронментальной социологии Олег Николаевич занимался вопросами социально-экологической модернизации и экологической культуры. В 2000-х гг., раскрывая проблемы социокультурной динамики российского общества в русле социальной рискологии, он предложил собственную концепцию общества всеобщего риска, которая основана на идее об отсутствии общественного консенсуса относительно базовых целей и ценностей. Тогда же он задумался о концепции солидарности жертв риска — общности людей, защищающих свое здоровье и безопасность природы и общества, позже развил ее в рамках исследования процессов посткатастрофной реабилитации.

В 2010-х гг. в рамках парадигмы социально-экологического метаболизма профессор Яницкий разработал междисциплинарную концепцию современного крупного города, который предложил рассматривать как сетевой метаболический организм, непрерывно осуществляющий трансформацию вещественных, энергетических, информационных субстанций, что в конечном счете изменяет социально-функциональную структуру этого города.

Начиная любой проект, Олег Николаевич не пытался сохранить жесткую дистанцию между объектом своего исследования и собой как исследователем, он всегда старался занять позицию включенного наблюдателя, стремящегося проникнуть максимально глубоко в изучаемые явления. Исследуя российское экологическое движение, он без преувеличения стал ученым-активистом, инсайдером, адвокатом движения. Его искренне восхищали инициативы «выросших» участников Дружины охраны природы, базирующиеся на научном подходе, что он не раз описывал в своих работах. Практически до последних дней профессор

Яницкий вел активную переписку с корифеями экодвижения, рассуждая о глобальных и локальных проблемах. Один из них на прощании с ним вспоминал важный вклад профессора в идеи движения и с улыбкой отметил такую серьезную вовлеченность Олега Николаевича в дела движения, что порой активисты боялись с ним спорить!

Олег Николаевич и к своим ученикам относился неформально, методы его работы были нестандартными и нескучными. Далекого от научной работы студента он сразу же погружал в академический мир со всеми его тонкостями и трудами, предоставляя все необходимые для этого инструменты: чтение литературы, подробное реферирование текстов, освоение терминологии на русском и английском языках, выступления на конференциях с предварительной длительной подготовкой, написание эссе и статей в научные журналы, навыки деловой переписки, встречи с коллегами и обсуждения, обсуждения, обсуждения... по телефону, в переписке, на семинарах. Порой было очень непросто держать заданную планку, но, если мы справлялись с поставленными задачами, щедрая похвала не заставляла себя ждать. Помню, как каждый раз волновалась, отправляя Олегу Николаевичу новую статью, эссе или позже главы кандидатской диссертации. Удивительно, как он мог придать уверенность в своих силах, дав обоснованную положительную оценку или простор для развития, вернув текст с комментариями, которые могли быть чуть ли не такими же масштабными, как сам текст, который он рецензировал. Я с трепетом вспоминаю обсуждения очередной главы моего диплома, а позже кандидатской диссертации, во время которых мы проходили буквально километры по коридорам института. Работая со своими учениками, Олег Николаевич знал, что и от кого требовать в зависимости от способностей человека. Он очень внимательно присматривался к качествам своих сотрудников, чтобы дать им посильную задачу, хотя всегда стремился к совершенству.

Олег Николаевич был человеком высокой культуры, хорошо знал литературу, живопись (неудивительно, ведь в юности он сам был живописцем), ценил хорошую музыку. И круг его общения составляли неординарные люди. С удовольствием вспоминаю встречи, которые Олег Николаевич устраивал для нас со своими коллегами и успешными учениками. Как-то к нам на семинар приходил кинорежиссер С. Кавтарадзе, который устроил для нас просмотр своей социальной короткометражки. Однажды в Москву приезжала его бывшая студентка, которая сейчас преподает социологию в американском колледже, она рассказывала нам о различиях в национальных системах образования. После каждого такого события мы писали эссе со своими рассуждениями.

Во время практически каждого чаепития в нашем кабинете на пятом этаже Института социологии Олег Николаевич рассказывал истории из жизни, своего детства в эвакуации в Казани, о встречах с великими врачами, учеными, писателями в подмосковном поселке Николина гора и с выдающимися профессионалами со всего мира. Например, еще в студенчестве он познакомился в Москве с бразильским архитектором Оскаром Нимейром и в начале 1960-х гг. в соавторстве с Владимиром

Хайтом опубликовал книгу о нем [2]. Работа над этой первой книгой, по свидетельствам автора, открыла ему *«совсем иной мир культуры, мир за пределами спецхранов и вообще советской цензуры»* [1]. Многие из того важного и интересного, что Олег Николаевич рассказывал близкому кругу своих коллег в личных беседах, читатели могут найти в его монографиях, статьях и в блоге на официальном сайте Института социологии ФНИСЦ РАН, который велся с 2009 г. Он с неиссякаемым интересом наблюдал за общественной повесткой, регулярно слушал определенные радиопередачи и, если находил там какие-то интересные мысли, обязательно сообщал коллегам об этом, еженедельно покупал внушительную стопку газет, не говоря уже о постоянном чтении научной периодики, следил за выходом монографий по интересующей его тематике.

Олег Николаевич уделял особое внимание биографическим заметкам, воспоминаниям и семейному архиву [3; 5]. Многие удивлялись его трудоспособности даже в последние годы. Насколько я знаю, он писал практически каждое утро, любил упражняться в письме на английском и практически никогда не писал, что называется, «в стол», считая важным доносить свою позицию коллегам, был рад получать обратную связь. Поэтому, как только появлялись новые площадки для обмена идеями (например, профессиональная сеть ResearchGate.net), Олег Николаевич сразу начинал ими пользоваться. На его рабочем столе всегда были блокноты или стопки аккуратно сложенных листочков с заметками его убористым почерком (шутя он называл их «кондуитом»). Поражали его системность и четкость. Его искренне возмущали (до обиды) непунктуальность и необязательность, потому что сам он был строго пунктуальным и обязательным. Если профессор Яницкий считал чьи-то идеи ошибочными, не боялся об этом высказаться, даже рискуя столкнуться с непониманием коллег. Он был принципиальным человеком и всегда аргументированно отстаивал свою точку зрения.

Олег Николаевич был неординарным человеком, с ним не всегда было легко, не всегда сразу можно было правильно интерпретировать его позицию, и в конечном итоге я понимаю, что он бывал очень строг, но справедлив, им двигали такие благородные порывы, как достижение конкретного научного результата, рост его учеников, хотя иногда позиции расходились и возникало недопонимание. Он мог быть жестким, но никогда — безразличным. Его всегда искренне волновали здоровье и благополучие окружающих, он был готов оказать помощь в любой момент.

В последние годы Олег Николаевич много работал в кругу молодежи. Параллельно с учебой я начала работать в секторе социально-экологических исследований под руководством Олега Николаевича. Будучи еще совсем неопытными молодыми лаборантами, мы были включены во все процессы: в подготовку заявок и отчетов по грантам, обсуждение методологии и методики работы и, естественно, в полевую работу. Необычайно интересно было погрузиться в настоящую работу исследователя: брать интервью, собирать материалы в сети, структурировать информацию. Несмотря на свой строгий и системный характер, Олег Николаевич был

приверженцем качественной методологии, считая, что статистические методы не могут раскрыть суть изучаемых общественных явлений: проблемы погорельцев, оставшихся без жилья после лесных пожаров, позиции эооактивистов, защищающих природные объекты, и т. д. Глубинные интервью были одним из важнейших наших инструментов.

Олег Николаевич обладал живым умом и всегда был полон идей, не мог сидеть без дела. За годы совместной работы я могу насчитать восемь проектов, поддержанных российскими научными фондами (РГНФ, РФФИ, РФФ), пятью из которых Олег Николаевич руководил и в трех был ведущим участником. Он был молод душой и постоянно брался за новые темы, живо интересовался современными технологиями и цифровизацией, с интересом читал и писал о специфике и последствиях четвертой научно-технической революции. Не отходя от инвайронменталистики, в последние годы Олег Николаевич работал над идеями междисциплинарности уже, скорее, как философ, рассматривая общественные процессы и «взаимодействия» человечества с природой.

За свою научную карьеру профессор Яницкий опубликовал более 20 монографий, включая пять на английском языке, сотни статей и заметок, провел множество выступлений на российских и международных конференциях. Он был одним из создателей Советской социологической ассоциации, основателем ее Исследовательского комитета по социальным проблемам градостроительства, одним из организаторов Исследовательского комитета по социологии городского и регионального развития, членом Исследовательского комитета «Окружающая среда и общество» Международной социологической ассоциации, членом сети по изучению социальных движений Европейской социологической ассоциации, почетным членом Российского общества социологов; входил в состав Научных советов АН СССР по биосфере, социальным проблемам науки и техники, глобальным проблемам; был членом редколлегии научных журналов «Власть» и «Социология риска». В 2016 г. профессор Яницкий был включен в список «2000 выдающихся интеллектуалов XXI столетия» по версии Международного биографического центра (Кембридж, Великобритания).

Уход Олега Николаевича стал большой потерей для близких и коллег, а его огромный вклад в российскую социологию еще долго будет осмысливаться последователями. Светлая память большому ученому, необыкновенному человеку, учителю.

ЛИТЕРАТУРА

1. Оскар Нимейер in memoiam. Блог О.Н. Яницкого // Официальный портал Института социологии ФНИСЦ РАН. Дата обращения 12.10.2020. URL: https://www.isras.ru/blog_yan_48.html
2. Хайт В., Яницкий О. Оскар Нимейер. М.: Госстройиздат, 1963. — 208 с.
3. Яницкий О.Н. Досье инвайронменталиста. Очерк интеллектуальной биографии. М.: ИС РАН, 2009. — 239 с.

4. Яницкий О.Н. Социальные движения: 100 интервью с лидерами. М.: Московский рабочий, 1991. — 272 с.
5. Яницкий О.Н. Семейная хроника. 1852–2002. М.: LVS, 2002. — 173 с.

Дата поступления: 01.10.2020.

SOTSIOLOGICHESKIY ZHURNAL = SOCIOLOGICAL JOURNAL. 2020.
VOL. 26. NO. 4. P. 170–176. DOI: 10.19181/socjour.2020.26.4.7648

O.A. BASHEVA

Institute of Sociology of FCTAS RAS, Moscow, Russian Federation.

Olga A. Basheva — Candidate of Sociological Sciences, Scientific Fellow, Institute of Sociology of FCTAS RAS. **Address:** 24/35, bl. 5, Krzhizhanovskogo St., 117218, Moscow, Russian Federation. **Phone:** +7 (915) 014-66-53. **Email:** OlgaAUsacheva@yandex.ru

**REMEMBERING OLEG NIKOLAYEVICH YANITSKY,
A GREAT SCIENTIST AND AN EXTRAORDINARY PERSON**

Abstract. This article presents the main milestones in the professional biography of Doctor of Philosophy, Professor Oleg Nikolayevich Yanitsky — an environmental sociologist, urbanist, researcher of the Russian environmental movement, one of the founders of Russian environmental sociology; the main methods and principles of his work; the ideas on which the concepts he developed are based, in particular, the concept of urbanization as a world-historical process of intensifying communication and integrating various forms of practical life activities, the interdisciplinary concept of a modern big city being a socio-biotechnical system, the concept of a society of universal risk, the concept of the primary eco-structure and individual resource field as a social microstructure, created to give eco-activists enhanced opportunities for social action.

Keywords: O.N. Yanitsky; biographical method; chronicle method; environmental sociology; Russian environmental movement; sociology of risk.

For citation: Basheva O.A. Remembering Oleg Nikolaevich Yanitsky, a Great Scientist and an Extraordinary Person. *Sotsiologicheskii Zhurnal = Sociological Journal*. 2020. Vol. 26. No. 4. P. 170–176. DOI: 10.19181/socjour.2020.26.4.7648

REFERENCES

1. Oskar Niemeyer in memoriam. Blog O.N. Yanitskogo. *Ofitsial'nyi portal Instituta sotsiologii FNISTS RAN*. [Official portal of the Institute of Sociology of FCTAS RAS.] Accessed 12.10.2020. URL: https://www.isras.ru/blog_yan_48.html (In Russ.)
2. Khait V., Yanitsky O. *Oskar Nimeier*. [Oskar Niemeyer.] Moscow: Gostroizdat publ., 1963. 208 p. (In Russ.)
3. Yanitsky O.N. *Dos'e invayronmentalista. Ocherk intellektual'noi biografii*. [Environmentalist dossier. Sketch of an intellectual biography.] Moscow: IS RAN publ., 2009. 239 p. (In Russ.)
4. Yanitsky O.N. *Sotsial'nye dvizheniya: 100 interv'yu s liderami*. [Social movements: 100 interviews with leaders.] Moscow: Moskovskii rabochii publ., 1991. 272 p. (In Russ.)
5. Yanitsky O.N. *Semeinaya khronika. 1852–2002*. [Family chronicle. 1852–2002.] Moscow: LVS publ., 2002. 173 p. (In Russ.)

Received: 01.10.2020.